

# РОЛЬ ПРОТОИЕРЕЯ ЕВГЕНИЯ ПОПОВА В УКРЕПЛЕНИИ АНГЛИКАНО- ПРАВОСЛАВНОГО ДИАЛОГА

Иеродиакон Ярослав (Очканов)

кандидат исторических наук  
докторант Общецерковной аспирантуры и докторантуры  
имени святых Кирилла и Мефодия  
630073, г. Новосибирск, ул. Выставочная, д. 38, кв. 54.  
ochkanos@yandex.ru

**Для цитирования:** *Ярослав (Очканов), иеродиак.* Роль протоиерея Евгения Попова в укреплении англикано-православного диалога // Богословский вестник. 2020. № 3 (38). С. 71–84. DOI: 10.31802/GB.2020.38.3.003

## **Аннотация**

УДК 27-9

Статья посвящена исследованию малоизученной стороны деятельности видного русского священнослужителя протоиерея Евгения Попова, бывшего с 1842 по 1875 гг. настоятелем русской посольской церкви в Лондоне. Его служение на Английской земле совпало с углублением диалога между Русской Православной и Англиканской церквями, явившегося следствием религиозных преобразований в Англии в 1830 — 1840-е гг. Отец Евгений в рассматриваемый период фактически стал связующим звеном между русским церковноначалием и англиканами — инициаторами единения двух Церквей. Он проделал огромную работу по популяризации православия в Англии и много сделал для ознакомления русской церковной общественности с вероучением и структурными особенностями англиканства. Материалом для исследования послужили, прежде всего, письма протоиерея Евгения Попова обер-прокурорам Святейшего Синода Н. А. Протасову и А. П. Толстому. Эти документы являются своеобразными отчётами о современном состоянии Англиканской Церкви, о религиозных течениях в ней и усилиях, предпринимаемых определёнными церковными кругами в Англии

по сближению с православием. Результаты его деятельности имели важное значение в последующие десятилетия, когда англикано-православный диалог вышел на церковно-государственный уровень.

**Ключевые слова:** протоиерей Евгений Попов, англиканство, Оксфордское движение, обер-прокурор, посольская церковь, православие, духовенство, межцерковный диалог, русская иерархия.

## Введение

Во второй половине XIX в. между Англиканской и Русской Православной Церквами происходит интенсификация межконфессионального взаимодействия, начало которому было положено ещё в первой четверти XVIII в. Усилению интереса к православию у англикан способствовала деятельность представителей Оксфордского движения в середине XIX в., которые стремились вернуть Англиканскую церковь к основам Древней Вселенской Церкви. Русская церковная власть очень серьёзно и доброжелательно отнеслась к инициативам деятелей Оксфордского движения. В России зародилась надежда, что начатое оксфордцами сближение с православием со временем принесёт добрые плоды. Перспектива возможности межконфессионального воссоединения не могла оставить равнодушными лучших представителей русской иерархии.

### 1. Назначение протоиерея Евгения Попова настоятелем русской посольской церкви в Лондоне

С целью более глубокого изучения современных религиозных движений в Англии и поддержания связи с его представителями, ищущими сближения с православием, в 1842 г. настоятелем императорской посольской Успенской церкви в Лондоне был назначен протоиерей Евгений Попов, бывший до этого с 1838 г. настоятелем посольской церкви в Копенгагене<sup>1</sup>. Глубоко образованный человек, магистр богословия Санкт-Петербургской духовной академии, общительный и доброжелательный, отец Евгений наилучшим образом подходил для выполнения поставленных перед ним Святейшим Синодом задач. Помимо основных обязанностей настоятеля, протоиерею Евгению Попову предстояло подробно ознакомиться с догматическими основами и структурой Англиканской Церкви, её настоящим состоянием и различными религиозными течениями в ней.

Вскоре отец Евгений сумел наладить обширные связи в высшем английском обществе, в том числе и в учёной среде. Благодаря уму, образованности и дипломатичности он смог завоевать авторитет и уважение среди англиканской иерархии и богословов Оксфордско-

1 Протоиерей Е. И. Попов // Православное обозрение. 1875. № 7–12. С. 604.

го и Кембриджского университетов, что позволило ему буквально «из первых рук» узнавать обо всех религиозных событиях, происходящих в Великобритании. Благодаря личным качествам отец Евгений пользовался глубоким уважением со стороны именитых представителей англиканства и английских церковных корпораций. В ходе общения со своими собеседниками он рассказывал им о церковной жизни в России, знакомил с православным вероучением и отвечал на многочисленные вопросы, способствуя тем самым возникновению симпатии к Русской Православной Церкви с их стороны<sup>2</sup>. Когда в 1863 г. в Англии была создана Ассоциация Восточных Церквей, ставившая целью сближение между англиканами и православными, в её состав вошёл и протоиерей Евгений Попов<sup>3</sup>.

Через достаточно короткое время Евгений Попов познакомился с представителями Оксфордского движения, в том числе с его лидерами Дж. Ньюманом и Э. Пьюзи. Он много беседовал с ними, изучал жизнь Англиканской Церкви и публиковал статьи о ней в российских духовных журналах, что позволяло широкой церковной общественности в России лучше познакомиться с религиозной ситуацией в Англии<sup>4</sup>. На многие годы, вплоть до своей кончины в 1875 г., отец Евгений становится связующим звеном между Русской Православной и Англиканской Церквями в начатом оксфордцами межконфессиональном диалоге о церковном воссоединении. А во время Крымской войны (1853–1856), когда русское посольство покинуло Англию, настоятель посольской церкви оказался фактически единственным представителем Российской империи в Лондоне. В трудное военное время он много помогал русским пленным как материально, так и духовно, за что получил особую благодарность от императора Николая I: «За сделанные им распоряжения для подания духовного утешения и выдачи денежного вспомоществования русским военнопленным, находившимся в Англии»<sup>5</sup>.

2 Осинин И. Т. Протоиерей Евгений Иванович Попов // Русская старина. 1875. Т. 14. Ноябрь. С. 739.

3 Соловьева Т. С. Из истории англикано-православного диалога в XIX веке // АО. 1998. № 2 (16). С. 377.

4 Сарни М. Русская церковь в Лондоне. От Петра Великого до наших дней. Лондон; М., 2012. С. 33.

5 Попов, Евгений Иванович // Русский биографический словарь. 1910. Т. 14. С. 546.

## 2. Беседы протоиерея Евгения Попова с религиозными деятелями Англии

Свои наблюдения за религиозной жизнью в Англии отец Евгений излагал в письмах и отчётах обер-прокурору Священного Синода, директору канцелярии Священного Синода К. С. Сербиновичу, а также в статьях, публиковавшихся в российских и английских журналах. Уже в декабре 1843 г. он представил обер-прокурору Н. А. Протасову подробный отчёт о состоянии Англиканской Церкви и современных течениях в её среде. Прежде всего, он отметил поразившую его вероучительную неопределённость англиканства и противоречивость двух его главных символических книг — «39 статей» и «Книги общих молитв», а также наличие широкого спектра мнений и течений в национальной Церкви, постоянно раздирающих её изнутри и являющихся причиной наличия многочисленных сект и ответвлений<sup>6</sup>.

В своих отчётах Священному Синоду Евгений Попов опирался не только на собственные наблюдения и беседы с англиканскими богословами, но и на статьи в различных периодических религиозных изданиях, краткие выдержки из которых он иногда помещал в своих письмах. Несмотря на постоянную занятость, он много времени уделял переводам на русский и английский языки статей и документов, имеющих отношение к взаимодействию Русской и Англиканской Церквей, чем немало способствовал установлению взаимопонимания между ними.

Давая характеристику оксфордскому направлению на сближение с православием (так называемой «малой церкви оксфордской школы»), Евгений Попов не находит в нём наличия чистого протестантизма, но при этом отмечает отсутствие единства в заявленных целях. Он указывает три пути, на которые разделилось Оксфордское движение в поиске истины: первый путь предлагал оставаться в лоне Англиканской Церкви при условии некоторых изменений в ней, второй — возврат к католичеству, а третий путь был направлен на воссоединение с Восточной Церковью как наследницей Древней Вселенской Церкви. При этом мнения приверженцев третьего пути также

6 Попов Е. И., *прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843] // ХЧ. 1904. № 4. С. 599.

не во всех пунктах совпадали, что приводило к постоянным диспутам о степени реальности Вселенской Церкви<sup>7</sup>.

Характеризуя усилия оксфордцев по сближению с восточным православием, он отмечал такую особенность данного движения, как приверженность национальной независимости. Он указывал, что приверженцам Высокой Церкви (High Church), наиболее тяготевающим к православию членам Англиканской Церкви, присуще чувство изолированности, отлучения от «общего источника церковно-религиозной жизни» и в то же время потребность общения и единения с этим источником<sup>8</sup>.

Во время встречи Попова с видным деятелем Оксфордского движения Эдвардом Пьюзи последний задал русскому священнику вопрос, почему две наши Церкви никак не могут договориться хотя бы по главным пунктам реализации церковного общения. Объясняя причину такого положения вещей, протоиерей сослался на Послание восточных патриархов 1718 г., направленное в своё время «не присягнувшим» шотландским епископам в ответ на их запрос о возможности сближения Церквей. На возражение Пьюзи о трудностях для англикан сразу принять все условия, выдвигаемые православными, Попов ответил, что единение в целом невозможно без единения в частности, особенно, когда дело касается веры, и особенно в отношении Православной Церкви, в которой доктрина и дисциплина соединены неразрывно, и ни единое звено не может быть убрано без риска разрушить целое<sup>9</sup>.

Следил отец Евгений и за религиозными движениями в Епископальной Церкви Шотландии, как наиболее расположенной к единению с православием. В своём письме к Протасову от 15 марта 1847 г. он указывает, что шотландское духовенство не против поддержать линию на сближение с восточным православием, если бы эта линия чётко определилась в Церкви Англии<sup>10</sup>. В другом письме Попов упоминает о шотландском священнике, который в беседе с протоиереем сказал, что у духовенства его Церкви гораздо больше симпатии к православию, чем у английско-англиканского духовенства<sup>11</sup>.

7 Попов Е. И., *прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843] // ХЧ. 1904. № 4. С. 600–601.

8 Там же. № 5. [Письмо IX. 3 января 1848]. С. 741.

9 Там же. № 4. [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843]. С. 602.

10 Там же. № 5. [Письмо VIII. 15 марта, 1847]. С. 735.

11 Там же. № 6. [Письмо XIV. 3 июля ст. ст. 1851]. С. 878.

Характерно, что Евгений Попов неоднократно отмечал в своих письмах возросший в последнее время интерес к Восточной Церкви со стороны английской церковной общественности. Представители англиканского духовенства стали обращаться к настоятелю посольской церкви с просьбой разрешить им присутствовать на богослужении, при этом они выражали восхищение «высокой простотой нашего служения»<sup>12</sup>.

В своём письме от 8 июня 1851 г. обер-прокурору Протасову отец Евгений сообщает, что один джентльмен, член палаты депутатов, выразил желание посетить русскую церковь в Лондоне. Во время осмотра церкви речь зашла о восточном православии и Оксфордском движении. В ходе разговора собеседник предложил настоятелю ознакомиться с содержанием нескольких листков, которые были у него с собой и которые, по его словам, «ходят в известном им кругу более частным образом»<sup>13</sup>. Листки эти представляли собой черновик разрабатываемого представителями Оксфордского движения документа, который они назвали «Memorial» и хотели бы представить на суд Святейшего Синода через посредство настоятеля русской посольской церкви<sup>14</sup>.

Составители документа обосновали его появление озабоченностью нынешним состоянием государственной Церкви Англии, которое обуславливалось возросшим разномыслием её членов, в связи с чем «истина и ересь могут навсегда слиться между собою в нашей церкви...»<sup>15</sup>. По этой причине представители данного направления в англиканстве оказались перед выбором: оставаться им в лоне государственной Церкви, исповедуя приверженность вселенским истинам как своё частное мнение, или же присоединиться к православному исповеданию. Поскольку, с их позиции, то учение, которое они исповедуют, тождественно учению Восточной Вселенской Церкви, единение с ней не должно представлять значительных препятствий<sup>16</sup>.

На основании данных размышлений группа последователей Оксфордского движения решила представить Святейшему Синоду данный «Memorial», дабы выяснить, возможно ли принять их в общение

12 Попов Е. И., *прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843] // ХЧ. 1904. № 4. [Письмо III. 7 января 1845]. С. 605.

13 Там же. № 5. [Письмо XIII. 8 июня ст. ст. 1851]. С. 745.

14 Там же. [«Memorial»]. С. 745.

15 Там же. С. 746.

16 Там же.

при условии исповедания ими веры Вселенской Церкви на основе определений Вселенских Соборов и в том виде, как она изложена в русском катехизисе. Далее они интересуются, мог бы Синод согласиться на такое общение при соблюдении некоторых условий, а именно:

- 1) без подчинения их российской иерархии;
- 2) не обязуя их переселяться на Восток и не требуя от них переименования себя в «восточных, греков или греко-россиян»;
- 3) не требуя от них совершать богослужения на чуждом для них языке;
- 4) не заставляя их использовать старый стиль в церковном летоисчислении;
- 5) давая возможность их соотечественникам в дальнейшем присоединиться к ним таким образом, чтобы избежать возможных затруднений. Для этого может ли позволить Священный Синод оставить им прежние молитвы и формы богослужения, при условии отдельных исключений или прибавлений на усмотрение Священного Синода;
- 6) может ли Священный Синод назначить комиссию с целью изучения действительности их рукоположения, а в случае положительного решения могут ли их клирики оставаться в своём звании и после присоединения<sup>17</sup>.

Через несколько недель после знакомства с «Memorial» протоиерей Евгений получил возможность переслать руководству Синода другой документ близкого содержания под названием «Circular», составленный той же группой представителей Оксфордского движения. В этом документе рассмотрены четыре возможных пути для ищущих выхода из ситуации, сложившейся в Англиканской Церкви: «Во-первых — остаться в недрах настоящей Церкви, ограничиваясь только личным протестом против тех ересей, которые церковь сия так безукоризненно и безнаказанно позволяет своему духовенству проповедовать»<sup>18</sup>.

Во-вторых — присоединиться к Римско-Католической Церкви.

В-третьих, создать новую церковь, которая «могла бы невозбранно содержать веру во всей её вселенской чистоте». Однако такой

17 Попов Е. И., *прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843] // ХЧ. 1904. № 5. С. 747.

18 Попов Е. И. Начатки движения в Англиканской Церкви к соединению с Восточной // ПрибТСО. 1864. Ч. 23. С. 487–488.

путь чреват очередным разделением, что не просто нежелательно, но и недопустимо, так как вновь созданная церковь неизбежно будет восприниматься как ещё одна секта.

Наконец, в-четвёртых, последовать примеру «неприсягнувших» шотландских епископов и искать единения с Православной Церковью, если она согласится на те условия, которые были изложены в «Memorial». Составители «Circular» подчеркнули предварительный характер своей инициативы, поскольку не знают, как отреагируют на их предложение восточные патриархи, тем более что число англикан, желающих этого единения, пока невелико. В связи с этим они предложили всем, кто ознакомился с этими двумя документами, если они разделяют мысли, изложенные в них, поставить подпись под «Мемориалом» в знак того, что они недовольны настоящим состоянием Англиканской Церкви «и потому считают долгом обратиться с испрошением совета и научения к древним и православным патриархам»<sup>19</sup>.

Проблеме взаимоотношений Русской и Англиканской Церквей также был посвящён неофициальный митинг, состоявшийся 15 ноября 1865 г. в Лондоне, на котором присутствовали видные церковные и светские деятели. С английской стороны в митинге приняли участие около восьмидесяти человек, в том числе несколько епископов, со стороны русских присутствовали протоиерей Евгений Попов, граф Алексей Толстой, члены русского посольства и русский посланник в Брюсселе князь Н. А. Орлов. Также на митинг были присланы несколько писем, в том числе от двенадцати прелатов Англиканской Церкви и многих известных светских деятелей с выражением сочувствия начатому делу<sup>20</sup>. Целью митинга был обмен взглядами относительно способов улучшения взаимоотношений между англиканами и православными.

### **3. Просветительская деятельность протоиерея Евгения Попова на Английской земле**

Евгений Попов сам регулярно читал все выходящие в Англии книги и публикации на религиозную тему, имеющие отношение к идее единения Церквей, составлял рецензии на прочитанные произведе-

19 *Попов Е. И.* Начатки движения в Англиканской Церкви к соединению с Восточной // ПрибТСО. 1864. Ч. 23. С. 488–491.

20 *Лопухин А.* Сношение Американской Епископальной Церкви с православным Востоком по вопросу объединения Церквей // ХЧ. 1882. № 7–8. С. 115–116.

ния и отправлял их в Священный Синод, а наиболее интересные экземпляры старался переслать в Россию в подлиннике. Он перевёл на русский язык почти все сочинения Дж. Овербека, посвящённые теме воссоединения англиканства и православия. Написал ряд работ, в которых подробно рассмотрел проблему англикано-православного взаимодействия<sup>21</sup>. Кроме того, он приложил значительные усилия для более глубокого ознакомления англичан с Русской Церковью. Таким образом, между двумя Церквями происходил постоянный обмен религиозной литературой, позволяющей им глубже разобраться в догматической, обрядовой и административной составляющей друг друга.

Кроме того, отец Евгений осуществлял посредничество в издании переводов на русский язык англиканских символических книг и богословских трудов с целью ознакомления российской церковной аудитории с основами англиканства. Так, в письме обер-прокурору Н.А. Протасову от 13 марта 1845 г. он пишет, что Общество распространения христианских сведений (Society of Christian Knowledge) осуществило перевод «Книги общих молитв» на русский и славяно-русский язык с целью «показать, что и их церковь не лишена характера церкви католической»<sup>22</sup>. По этому поводу они обратились к протоиерею с вопросом, насколько возможно издание этого перевода, о чём отец Евгений и посчитал нужным доложить своему церковному начальству.

Он упоминает также о некоем Малане из Balliol College, сделавшего перевод «Бесед на святую Четыредесятницу», а также некоторых бесед Иоанна Златоуста и Ефрема Сирина. Результаты этой обширной переводческой деятельности позволили протоиерею Попову в 1858 г. утверждать, что «англичане, если захотят, могут уже составлять о Восточной Церкви довольно правильное понятие. На их языке есть не только наши катехизисы, но и наши литургии и даже про-

21 См., например: *Попов Е. И.* Начатки движения в Англиканской Церкви к соединению с Восточной. С. 483–502; *Попов Е. И., прот.* К вопросу о взаимообщении Англиканской Церкви с Православными Восточными Церквями // ХЧ. 1869. № 9. С. 513–534; № 10. С. 673–701; *Попов Е. И., прот.* Настоящий кризис // ХЧ. 1869. № 5. С. 739–754; *Попов Е. И., прот.* Попытки в Англиканской Церкви к соединению с Православной в XVIII столетии // ХЧ. 1865. Ч. 2. С. 259–279; 384–407.

22 *Попов Е. И., прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову. [Письмо IV. 13 марта с. с. 1845] // ХЧ. 1904. № 4. С. 607.

чие службы. Г. Нилем даже стихами переложен наш пасхальный канон и пр. и пр.»<sup>23</sup>

Усилия оксфордцев по распространению знаний о Православной Церкви, а также доброжелательный настрой по отношению к ней имели следствием возрастание среди англичан интереса к православию вообще и к Русской Православной Церкви в частности. С симпатией к православию относились и некоторые англиканские священники. В своих письмах к графу Протасову протоиерей Попов указывает на англиканского священника Алекса Хоупа, который обустроил свой храм близко к православному образцу. Показателен тот факт, что лондонский епископ, узнав об этом, прислал в храм к Алексу Хоупу своего капеллана убедиться, нет ли среди этих нововведений чего-нибудь недозволенного, но капеллан успокоил епископа «во всех отношениях»<sup>24</sup>.

Кроме того, имели место единичные случаи перехода англикан в православную веру. Так, в самый разгар Крымской войны к протоиерею Евгению Попову обратился выпускник Оксфордского университета, бакалавр музыки и органист Стефан Гаферли с просьбой о присоединении к православию. При этом он не выставлял никаких условий своего присоединения к церкви, в истинности которой был глубоко убеждён, с полным смирением приняв решение отречься от заблуждений англиканства и подчиниться всем требованиям православия. В декабре 1856 г. в греческом приходе Ливерпуля над ним было совершено таинство Крещения через погружение, и он поступил в штат клира этого прихода<sup>25</sup>.

Сразу же после принятия православия Гаферли поднял вопрос об учреждении православной русской миссии в Англии. С этой целью он написал письмо на имя обер-прокурора Священного Синода графа А. П. Толстого и при посредстве Е. Попова отправил его адресату. В письме он предложил, по его словам, «наилучшие средства для распространения в здешних краях истин нашей святой Право-

23 Попов Е. И., прот. Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. А. П. Толстому. [Письмо XIII. 12 ноября с. с. 1858] // ХЧ. 1905. № 7. С. 119. См.: Там же. [Письмо XVI. 25 февраля ст. ст. 1859]. С. 128.

24 Попов Е. И., прот. Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову. [Письмо IV. 13 марта с. с. 1845] // ХЧ. 1904. № 5. С. 739.

25 Попов Е. И., прот. Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. А. П. Толстому. [Письмо I. 18 декабря 1856] // ХЧ. 1905. № 6. С. 890.

славной Церкви». По его мнению, для начала необходимо поселить в двух приморских городах Англии, куда заходят греческие торговые суда, по священнику-миссионеру, с тем чтобы греческие матросы на первых порах составили ядро прихода и могли помогать при богослужении. Поскольку данная миссия предназначалась прежде всего для туземного населения, службы предполагалось проводить и на английском языке. При этом священник в свободное время мог бы посещать другие города и в специально отведённых для этой цели помещениях обращаться со своим миссионерским словом к народу. Гаферли указывал, что английские законы позволяют таким образом организовать здесь православную миссию<sup>26</sup>.

Необходимо отметить, что данная миссионерская практика характерна преимущественно для западных христианских сообществ, в том числе и для англиканства, однако никогда не использовалась православными миссионерами. Взгляд Русской Православной Церкви на миссионерское служение не совпадает с протестантской и католической точкой зрения по этому вопросу, тем более что и Е. Попов, и руководство Синода осознавали значительные трудности реализации данного проекта при сомнительной гарантии в его успешности. Так или иначе, но идея Гаферли не была воплощена в жизнь.

### Заключение

Таким образом, за тридцать с лишним лет служения настоятелем посольской церкви в Лондоне протоиерей Евгений Попов внёс неоценимый вклад в англикано-православный диалог 50 — 70-х гг. XIX в. Он фактически являлся ближайшим посредником в деле взаимного ознакомления двух Церквей, вёл многочисленные богословские беседы с представителями англиканского вероисповедания, разъясняя им православную позицию, а также принимал участие в различных мероприятиях, посвящённых вопросу церковного единения. Непосредственно им и благодаря его посредничеству были переведены на английский и русский языки многочисленные служебные тексты, богословские труды и публикации, посвящённые англикано-православному взаимодействию. Благодаря своим уни-

26 *Попов Е. И., прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову [Письмо II. 26 декабря с. с. 1843] // ХЧ. 1904. № 7. С. 115–117.

кальным личным и нравственным качествам он был достойным представителем Русской Церкви в Англии и внёс весомый вклад в англикано-православный диалог, развернувшийся во второй половине XIX в.

### Источники

- Попов Е. И., прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. Н. А. Протасову // ХЧ. 1904. № 4. С. 596–613; № 5. С. 730–747; № 6. С. 878–893.
- Попов Е. И., прот.* Письма о религиозных движениях в Англии: II. Письма к обер-прокурору Св. Синода гр. А. П. Толстому // ХЧ. 1905. № 6. С. 888–905; № 7. С. 112–132.

### Литература

- Лопухин А.* Сношение Американской Епископальной Церкви с православным Востоком по вопросу объединения Церквей // ХЧ. 1882. № 7–8. С. 74–126.
- Осинин И. Т.* Протоиерей Евгений Иванович Попов // Русская старина. 1875. Т. 14. Ноябрь. С. 738–740.
- Попов Е. И., прот.* К вопросу о взаимообщении Англиканской Церкви с Православными Восточными Церквями // ХЧ. 1869. № 9. С. 513–534; № 10. С. 673–701.
- Попов Е. И., прот.* Настоящий кризис // ХЧ. 1869. № 5. С. 739–754.
- Попов Е. И.* Начатки движения в Англиканской Церкви к соединению с Восточной // ПрибТСО. Ч. 23. М., 1864. С. 483–502.
- Попов Е. И., прот.* Попытки в Англиканской Церкви к соединению с Православною в XVIII столетии // ХЧ. 1865. Ч. 2. С. 259–279; 384–407.
- Попов, Евгений Иванович // Русский биографический словарь / изд. под наблюдением Председателя Императорского Русского Исторического Общества А. А. Половцова. СПб: тип. И. Н. Скороходова, 1910. Т. 14. С. 546–547.
- Протоиерей Е. И. Попов // Православное обозрение. 1875. № 7–12. С. 603–604.
- Сарни М.* Русская церковь в Лондоне. От Петра Великого до наших дней. Лондон; М.: издание Сурожской епархии Русской Православной Церкви, 2012.
- Соловьева Т. С.* Из истории англикано-православного диалога в XIX веке // АО. 1998. № 2 (16). С. 370–389.

## The Role of Archpriest Eugene Popov in Enhancing of the Anglican-Orthodox Dialog

**Hierodeacon Yaroslav (Otchkanov)**

PhD in History

Doctoral Student of the Ss. Cyril and Methodius Institute of Post-Graduate Studies

38 Vystavochnaya str., Novosibirsk, Russian Federation, 630073

ochkanos@yandex.ru

**For citation:** Yaroslav (Otchkanov), hierodeacon. "The Role of Archpriest Eugene Popov in Enhancing of the Anglican-Orthodox Dialog". *Theological Herald*, № 3 (38), 2020, pp. 71–84 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2020.38.3.003

**Abstract.** The article is devoted to the insufficiently studied aspects of Russian prominent cleric Archpriest Eugene Popov, rector of Russian Embassy Church in London from 1842 to 1875. His Ministry on the English soil coincided with the deepening of the dialogue between the Russian Orthodox and Anglican Churches, which was the result of religious transformations in England in the 1830s and 1840s. Father Eugene in the period under consideration actually became a connecting link between the Russian Church authorities and the anglicans-initiators of the union of the two Churches. He had done a great job by popularizing Orthodoxy in England and by familiarizing the Russian Church community with the doctrine and structural features of Anglicanism. The study, first of all, is based the letters of Archpriest Yevgeny Popov to the chief prosecutors of the Holy Synod N. A. Protasov and A. P. Tolstoy, which were original reports on the current state of the Anglican Church, its religious trends, and the efforts made by certain Church circles in England to get closer to Orthodoxy. The fruits of his activities were important in the following decades, when the Anglican-Orthodox dialogue reached the Church-state level.

**Keywords:** Archpriest Eugene Popov, Anglicanism, Oxford movement, chief Prosecutor, Embassy Church, Orthodoxy, clergy, inter-Church dialogue, Russian hierarchy.

## References

- Sarni M. (2012) *Russkaja cerkov' v Londone. Ot Petra Velikogo do nashih dnei* [Russian Church in London. From Peter the Great to the Present Day]. London; Moscow: Izdanie Surozhskoj eparhii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi (in Russian).
- Solov'eva T. S. (1998) "Iz istorii anglikano-pravoslavnogo dialoga v XIX veke" ["From the History of Anglican-Orthodox Dialogue in the XIX Century"]. *Al'fa i Omega*, no. 2 (16), pp. 370–389 (in Russian).